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ФОРМУВАННЯ УСПІШНОЇ БІЗНЕС-МОДЕЛІ 

ФУНКЦІОНУВАННЯ ВІТЧИЗНЯНОГО БІЗНЕСУ В УМОВАХ ВІЙНИ 

В умовах повномасштабної війни, вітчизняні підприємці стикнулися з 

безпрецедентними викликами, що змусили їх переосмислити свою стратегію, 

змінити бізнес-моделі та адаптуватися до нових реалій. Проте ці ж умови 

відкривають нові можливості для розвитку бізнесу, якщо підприємці здатні 

правильно використовувати ресурси, працювати з ризиками та бути гнучкими. 

Успішна бізнес-модель у цих умовах має базуватися на здатності швидко 

адаптуватися, використовувати інновації, ефективно управляти ризиками та 

орієнтуватися на поточні потреби ринку. 

Успішна бізнес-модель повинна враховувати підвищені ризики, пов'язані з 

бойовими діями, нестабільною економічною ситуацією та іншими зовнішніми 

факторами. Важливо розробити стратегії для мінімізації ризиків і збереження 

стабільності, яке включає створення запасів товарів та ресурсів, альтернативні 

постачання, забезпечення гнучкості в логістичних процесах, а також продуману 

стратегію збереження фінансових резервів. 

Підприємці повинні швидко переорієнтовувати свої бізнес-моделі на 

актуальні потреби, які виникають у країні в умовах військових дій, а саме 

виробництво медичних засобів, засобів індивідуального захисту, військового 

обладнання, організація логістичних послуг, надання послуг з відновлення 

інфраструктури, виробництво продуктів харчування для потреб внутрішньо 

переміщених осіб (ВПО) тощо. 

У таких умовах важливо шукати нові ринки збуту та партнери. Що  включає 

не тільки пошук нових внутрішніх ринків (відновлення економічної діяльності в 

менш постраждалих регіонах), а й розширення експорту, зокрема до країн, які 

надають Україні підтримку. 
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Одним із важливих елементів адаптації є цифровізація бізнес-процесів. У 

період війни підприємства повинні розвивати та впроваджувати технології, що 

дозволяють працювати в умовах обмеженої мобільності, дистанційної роботи та 

переміщення. Це включає використання цифрових платформ для продажу 

товарів і послуг, автоматизацію виробничих процесів, впровадження систем для 

управління запасами та логістикою. 

Ринок цифрових послуг демонструє значне зростання, що супроводжується 

посиленням конкуренції, що, у свою чергу, сприяє зміцненню позицій України 

на світовій арені як конкурентоспроможного учасника. Водночас, українські ІТ-

фахівці мають значний досвід роботи у провідних міжнародних корпораціях, при 

цьому зберігаючи можливість здійснювати свою діяльність, перебуваючи в 

Україні. [1]. Перехід на онлайн-торгівлю може стати основою для розвитку 

бізнесу під час війни. Підприємці повинні використовувати можливості 

цифрових каналів для збільшення охоплення аудиторії. Це включає створення 

власних інтернет-магазинів, співпрацю з онлайн-платформами та використання 

соціальних мереж для маркетингу. 

Успішна бізнес-модель повинна бути інноваційною, а бізнес — готовим до 

швидких змін. Впровадження новітніх технологій у виробничі процеси, розробка 

нових продуктів і послуг, що відповідають вимогам сучасності, забезпечують 

підприємствам конкурентні переваги. Можуть бути інновації в продуктах 

харчування, виробництві медичних засобів, у сфері автоматизації, захисту 

інформації тощо. 

В умовах війни важливо мати гнучку і стійку логістичну модель. Це включає 

як оптимізацію наявних ланцюгів постачання, так і розвиток альтернативних 

маршрутів і постачальників для забезпечення безперервності поставок. Стратегії 

з використання локальних ресурсів або зміни постачальників на внутрішні 

можуть бути ефективними. Гнучкість є ключовим елементом для забезпечення 

ефективного функціонування бізнесу в умовах війни, оскільки вона дозволяє 

швидко адаптуватися до змінюваних зовнішніх умов і зберігати стійкість перед 

викликами, що постають перед підприємствами. Тому підприємство має бути 

готовим швидко змінювати свою діяльність відповідно до зовнішніх умов. 
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Мобільність бізнесу, можливість тимчасово переїхати в більш безпечні регіони 

або переналаштувати виробничі потужності можуть значно підвищити його 

стійкість. 

Функціонування бізнес-моделей під час російсько-української війни стало 

складним і надзвичайно вимогливим завданням для багатьох підприємств в 

Україні. Війна та її наслідки значною мірою трансформували економічний 

ландшафт країни. У таких умовах багато компаній змушені були переглянути 

свої бізнес-моделі та адаптуватися до нових реалій. Окремі підприємства 

зосередилися на зміцненні внутрішнього ринку, розвиваючи стратегії посилення 

імпорту, тоді як інші орієнтувалися на пошук нових експортних ринків і 

змінювали вектори своєї діяльності. Крім того, деякі компанії звернулися до 

інновацій та технологічного оновлення, що дозволило підвищити їх 

конкурентоспроможність і зменшити залежність від імпорту. В цілому, розвиток 

бізнес-моделей під час війни став вимогою часу, що вимагає креативного та 

гнучкого підходу до вирішення складних завдань. [2, ст. 129]. 

Бізнес у цей період має взяти на себе соціальні зобов’язання. Підтримка 

армії, волонтерських організацій, людей, що постраждали від війни, — це не 

лише питання моралі, а й важливий аспект репутації бізнесу. Компанії, які 

активно підтримують національні ініціативи, можуть не лише допомогти 

суспільству, а й зберегти лояльність клієнтів і партнерів. 

Стимулювання працівників, забезпечення їм стабільної заробітної плати та 

належних умов роботи є важливим аспектом. В умовах війни бізнеси повинні 

активно підтримувати своїх співробітників, зокрема через програми допомоги, 

навчання, дистанційну роботу тощо. 

Успіх бізнес-моделі в умовах війни також залежить від ефективної взаємодії 

з державними органами. Підтримка через податкові канікули, гранти на 

відновлення, субсидії та інші програми можуть суттєво полегшити ведення 

бізнесу в складний період. Важливо залучати міжнародні фінансові ресурси та 

інвестиції для відновлення і розвитку бізнесу. Це може включати гранти від 

міжнародних організацій, фінансову допомогу від іноземних урядів та інвестиції 

від міжнародних компаній, які зацікавлені у відновленні економіки України. 
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Формування успішної бізнес-моделі в умовах війни для вітчизняного 

підприємства вимагає високої гнучкості, адаптивності та здатності до швидких 

змін. Підприємці повинні активно використовувати цифрові технології, шукати 

нові ринки та партнерів, працювати з ризиками і мати на увазі соціальну 

відповідальність. Більш того, стратегічна підтримка держави та міжнародних 

партнерів, забезпечення стабільності через гнучкі та ефективні бізнес-процеси, а 

також орієнтація на актуальні потреби суспільства допоможуть забезпечити 

стійкість та розвиток малих і середніх підприємств в Україні навіть в умовах 

війни. 
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Активне залучення прямих іноземних інвестицій (ПІІ) відіграє ключову 

роль у розвитку національних економік, особливо в умовах збройних конфліктів, 

коли обмежуються внутрішні та зовнішні джерела фінансування. У такій 
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